
                                       ПАМ’ЯТКИ ІСТОРІІ ТА КУЛЬТУРИ 

ПИТАННЯ ІСТОРІІ НАУКИ І ТЕХНІКИ  2009  № 3 55 

 
УДК 94(4) « 1945/2006».94(447) 
              

ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТКУ НАЦИОНАЛЬНОГО МУЗЕЮ 
 ГЕРОЇЧНОЇ ОБОРОНИ І ВИЗВОЛЕННЯ СЕВАСТОПОЛЯ 

 
Нікітіна І. В., провідний науковий співробітник 

(Національний музей героїчної оборони і визволення Севастополя) 
 

В статье рассмотрены основные этапы становления и развития Национального му-
зея героической обороны и освобождения Севастополя, ведущего музейного учреждения 
города-героя, выявлены наиболее важные факты в его истории, рассмотрены факторы 
развития музея в значительный региональный исторический, музейный и просветитель-
ный центр города, освещен его вклад в развитие современного музейного дела. Осущест-
влен комплексный анализ проблем функционирования музея, освещено его современное по-
ложение. 

 
In this article was an inspected stages coming-to-be and development of National museum 

of Heroic defense and liberation of Sevastopol, leading museum `s department in Sevastopol, 
was exposed basic facts of its history, considered factors of development of museum in consid-
erably center of history, museum scientific, mass scientific-education work in the town, eluci-
dated its contribution in development of museum `s work. Were realized complex analysis 
problems of museum `s functions elucidated its contemporary condition. 
 

Національний музей героїчної обо-
рони і визволення Севастополя (НМГО 
і ВС) – провідна музейна установа міс-
та-героя. Його об’єкти: Панорама «Обо-
рона Севастополя 1854–1855 рр.», Діо-
рама «Штурм Сапун-гори 7 
травня 1944 р.», Оборонна 
вежа Малахового кургану, 
Будинок-музей севастополь-
ських підпільників, Собор 
Святого Рівноапостольного 
князя Володимира – усипа-
льниця видатних російських 
адміралів, добре відомі як в 
Україні так й за кордоном. 

В 2004–2008 рр. роки 
вийшли деякі видання, в 
яких розглянуто історію 
об’єктів музею, окремих пи-
тань щодо його діяльності. Наприклад, 
в матеріалах конференції «Героические 
подвиги воинов Российской армии и 
флота в период Крымской войны 1853–
1856 гг. и обороне Севастополя 1854–
1855 гг. в исторических исследованиях, 

экспозициях, памятниках истории и 
культуры города», яка відбулася в лис-
топаді 2003 р., надруковано доповідь 
Ю. І. Мазепова, директора НМГО і ВС, 
присвячений питанню висвітлення у ді-

яльності НМГО і ВС тем по 
історії Кримської війни 
1853–1856 рр. і оборони Се-
вастополя 1854–1855 рр. [1, 
с. 4-12]. Майже повністю у 
музейних виданнях відтво-
рена історія севастопольсь-
кої панорами та Володимир-
ського собору. Присутні пу-
блікації по історії діорами, а 
також меморіального ком-
плексу на Малаховому кур-
гані. Є декілька робіт по му-
зею в цілому, але вони зосе-

реджені на констатуванні основних по-
дій його історії: дата заснування, пере-
лік обсягу експозиційної площі, дати 
включення до складу музею його 
об’єктів тощо. Приділяють увагу діяль-
ності музею у наш час й місцеві журна-
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лісті. Але не завжди в їх матеріалах 
роль музею в тої чи іншої події у куль-
турної діяльності Севастополя відобра-
жено вірно. Так, при подані фактів про 
Свято Дня Історичного бульвару прак-
тично не вказується, що музей є органі-
затором цього свята [2, с. 8]. В 2008 р. 
М. Й. Рутинський і О. В. Стецюк в 
своєму підручнику по музеєзнавству 
теж звернули увагу на діяльність 
НМГО і ВС, давши його коротеньку 
характеристику у розділі «Географічно-
туристична пам`яткознавча характерис-
тика визначених музеїв України» (під-
розділ 4.1. «Музейна мережа півдня та 
сходу держави»), але в неї занадто багато 
помилок [3, с. 181]. В цілому ж багатома-
нітність літератури по темі як останніх, 
так й попередніх років не привела до 
складання узагальненої монографії по іс-
торії НМГО і ВС. Не розглядалося й пи-
тання щодо етапів та особливостей його 
становлення і розвитку, що потребує 
уважного дослідування. Мета нашої стат-
ті − позначити підхід до розуміння цих 
етапів та основних історичних подій у 
житті музею. Аналіз архівних джерел з 
історії НМГО і ВС,  його фондів і архівів, 
публікацій по темі, деяких інших джерел 
дозволив чітко відзначити їх хронологіч-
ні рамки, прослідкувати особливості 
складання тих чи інших характерних рис 
у діяльності НМГО і ВС.  

В історії НМГО і ВС виділяються 
наступні хронологічні періоди:  

1) 1851–1960 рр. – «протоісторич-
ний» щодо історії НМГО і ВС; 2) 1960–
1991 рр. – становлення та розвиток музею 
в рамках музейної справи СРСР; 3) 1992–
2009 рр. – трансформація роботи НМГО і 
ВС в складі незалежної України.  

Перший «протоісторичний» етап 
увібрав у себе історію створення 
об’єктів музею, переважно у якості 
культурно-історичної спадщини. По-
перше, це історія виникнення Собору 
Святого Рівноапостольного князя Во-
лодимира – усипальниці видатних ро-

сійських адміралів, який поєднує в себе 
культову пам’ятку на честь хрещення в 
Херсонесі князя Володимира та істори-
чну пам’ятку, як місто поховання вида-
тних діячів Чорноморського флоту Ро-
сійської Імперії (в склепі його в цілому 
до 1917 р. було поховано 13 чол.). Ос-
новні факти цієї історії: 1) 1840-і рр. – 
адмірал М. П. Лазарєв вговорює росій-
ський уряд побудувати храм на честь 
хрещення князя Володимира не в 
Херсонесі, а у центрі міста, тому що 
його б краще відвідували; 2) поховання 
у склепі на місці собору адмірала М. П. 
Лазарєва у 1851 р.; 3) закладка храму 
влітку 1854 р.; 4) 1858–1888 рр. – роботи 
по побудові храму, розпис стін; 5) до 
1920 р. собор функціонував в якості 
культової споруди з особливим значен-
ням – місця поховання видатних адміра-
лів Російського Імператорського флоту 
(в першу чергу М. П. Лазарєва, П.С. На-
хімова, В О Корнілова, В. І. Істоміна). В 
1920-і рр. собор перестав виконувати 
свою культову роль, але до музейної 
спадщині міста включеним не був і дов-
го залишався запущеним. У роки Вели-
кої Вітчизняної війни, по дослідженню І. 
К. Спиридонової, у соборі було зруйно-
вано північний фасад, дах, хрест, на 2/3 
постраждали розписи [4, с. 164]. З 1965 
р. почалася його реставрація. (До складу 
НМГО і ВС включено у 1973 р.). 

Історія оборонної вежі Малахова 
кургану увібрала в себе побудову її у 
ліпні 1854 р. як фортеці, встановлення 
на її верхньому ярусі батареї, її зруйну-
вання у жовтні 1854 р. під час першого 
бомбардування міста англо-
французькими військами, розміщення в 
ній під час оборони міста 1854–1855 рр. 
церкви, порохового складу, пе-
рев’язочного пункту. На початку XX 
століття вежа вже перетворюється на 
пам’ятку з проведенням в ній реставра-
ційних робіт, але тоді вона не стала му-
зейним об’єктом. Під час другої оборо-
ни міста Оборонна вежа Малахова кур-
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гану − це знову місто жорстоких боїв, 
тому вона зазнала дуже великих по-
шкоджень; у фондах НМГО і ВС збері-
гається фото, яке допомагає зрозуміти, 
що після війни її прийшлося відбудову-
вати ледь не повністю. У 1950-ті роки 
вежа була музеєфікована Музеєм Чор-
номорського флоту, який проводив ній 
реставраційні роботи. (У складі НМГО і 
ВС з 1962 р.). 

14 (27) травня 1905 р. було відкрито 
севастопольську панораму. Живописне 
полотно, доповнене макетами предмет-
ного плану, загальною площею 1610 м2 , 
відтворювало події штурму англо-
французькими військами Малахова кур-
гану 6(18) червня 1855 р. Панорама напи-
сана Ф. О. Рубо, французом за походжен-
ням, який вважав себе руським художни-
ком, за його власною ініціативою на кош-
ти царського уряду до 50-річчя оборони 
Севастополя 1854–1855 рр. [5, с. 105]. 
Споруда для неї була побудована за про-
ектом військового інженера О. І. Енберга 
та архітектора В.А. Фельдмана. Необхід-
но відмітити, що панорама тоді була ще 
не зовсім музеєм у загально музеєзнав-
чому розумінні. Спроби перетворити її на 
панораму-музей відбувались у 1920–
1930-і рр., але вони залишились у зачат-
ковому стані. Історія зруйнування спору-
ди панорами і її самої наприкінці оборо-
ни Севастополя 1941–1942 рр. – це добре 
відома трагедія. 25 червня 1942 р. фашис-
тка авіація скинула на будівлю панорами 
п’ять бомб та сім авіаснарядів, розруши-
вши купол споруди та частково її стіни. 
Почалася пожежа, з якої вдалося врятува-
ти 86 фрагментів полотна панорами. Їх 
вивезли на Кавказ на лідері есмінців 
«Ташкент», потім перевезли до Новоси-
бірська, а згодом до Москві. Відродження 
будівлі панорами тривало з 1949 по 1953 
рр., відродження її полотна було прове-
дено шляхом написання фактично нової 
панорами – через значні пошкодження 
збережених фрагментів, з створенням 
предметного плану колективом радянсь-
ких художників спочатку під керівницт-

вом В. М. Яковлєва, а після його смерті у 
липни 1953 р. П. П. Соколовим-Скаля. 
Друге відкриття панорами відбулося 16 
жовтня 1954 р. До цього ж року відно-
ситься й спроба створення у панорамі іс-
торичної експозиції, яка за даними нау-
кового архіву НМГО і ВС і є перша екс-
позиція у панорамі [6, л. 3]. (Фрагменти, 
врятовані в роки війни, зберігаються у 
фондах НМГО і ВС). 

У травні 1945 р. на Сапун-горі було 
відкрито воєнно-польовий музей, який 
зосередив в себе реліквії, зібранні учас-
никами визволення Севастополя від ні-
мецько-фашистських загарбників. Він 
разом з двома пам’ятками арміям-
учасникам штурму висоти став осно-
вою для формування меморіального 
військового комплексу на Сапун-горі, 
як місця вшанування пам’яті героїв 
битв за Севастополь у роки Великої Ві-
тчизняної війни. Перші роки його існу-
вання не були легкими. Дуже довго в 
музеї не могли запропонувати прове-
дення постійної і якісної роботи, не ви-
стачало персоналу, води, світла, були 
випадки втрати експонатів, музейне 
приміщення не відповідало необхідним 
умовам їх зберігання та експонування. 
Вихід для покращення положення був 
знайдений за рахунок його підпорядку-
ванню Музею Чорноморського флоту, 
бо флот на тій час мав більше фінансо-
вих можливостей, ніж місцеві грома-
дянські органі влади. На завершенні 
1950-х рр. за рахунок Херсонського Ра-
днаргоспу були запроваджені роботи по 
створенню Діорами «Штурм Сапун-
гори 7 травня 1944 р.» (автори худож-
ники студії військових художників ім. 
Б. М. Грекова П. Т. Мальцев, Г. И. Ма-
рченко и М. С. Прісєкін). Роботи зайня-
ли 1,5 року, будівля для діорами пере-
будовувалася з споруди воєнно-
польового музею. Відкриття діорами 
відбулося 4 листопада 1959 р. Вона ві-
дображуж найбільш напружений мо-
мент бою за Сапун-гору у 1944 р.  
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На 1960 р. Панорама та Діорама 
(включивши до свого складу фонди во-
єнно-польового музею), не тільки мали 
схожу направленість по увіковіченню 
героїчного минулого Севастополя, але 
обидві належали до пам’яток батально-
го живопису, також вони були музеєфі-
ковані по єдиному сценарію, мали крім 
самих живописних пам’яток ще і істо-
ричні експозиції. Цій факт став основ-
ним при прийнятті рішення про їх 
об’єднання в єдину музейну установу. 
Не маловажним фактом було і те, що 
під таке об’єднання було б легше долу-
чати гроші на розвиток музею, а також 
обслуговувати об’єкти. На жаль у архі-
вних документах це питання не пояс-
нюється. Але добре відомо, що основна 
ініціатива створення НМГО і ВС нале-
жить Б. Г. Колодкіну, начальнику 
Управління культури виконкому Севас-
топольського місткої Ради депутатів 
трудящих в 1956–1959 рр., директору 
Панорами в 1959–1960 рр., директору 
НМГО і ВС в 1960–1965 рр. 

Другий етап в історії НМГО і ВС 
охоплює початок його функціонування 
з серпня 1960 р. в якості єдиної музей-
ної установи на підґрунті об’єднання 
Панорами «Оборона Севастополя 1854–
1855 рр.» и Діорами «Штурм Сапун-
гори 7 травня 1944 р.» згідно з Поста-
новою Ради Міністрів УРСР № 1268 від 
6 серпня 1960 р. и Наказом по Управ-
лінню культури Севастопольського 
міськвиконкому від 22 серпня 1960 р., 
аж до року розпаду Радянського Союзу. 

Перше десятиріччя існування 
НМГО і ВС як музейного комплексу 
характеризується: по-перше, стрімким 
збільшенням обсягу наукових дослі-
джень, так якщо в 1960–1968 рр. вони 
переважно були по темам історії двох 
оборон Севастополя, підпільної боро-
тьби у часи німецько-фашистської оку-
пації та визволення міста в травні 1944 
р., то з 1968 р. після створення у складі 
музею відділів дореволюційного та ра-

дянського періоду історії Севастополя 
ці дослідження поступово охоплюють 
найбільш важливі напрямки в його іс-
торії з 1783 р. по нинішні часи. Друге – 
це великий обсяг роботи по встанов-
ленню доль героїв полотен панорами і 
діорами, збір біографічної довідкової 
бази (з 1962 р.) з анкет учасників боїв за 
місто у роки Великої Вітчизняної війни, 
збірок спогадів учасників видатних по-
дій в історії Севастополя. В справі ком-
плектування фондів для 1960–1970-х рр. 
характерне запровадження планомірного 
збору по закріпленім темам. Вже з 1963 
р. в музеї була розпочата робота по пас-
портизації своїх колекцій. Що стосуєть-
ся експозиційної діяльності, то тільки в 
діорамі музей двічі покращував експо-
зицію залу. У 1963 р. музей створив пе-
ршу експозицію по історії Малахова ку-
ргану під час двох оборон в Оборонній 
вежі Малахова кургану (через рік після 
включення до його складу). В 1966 р. 
музей вперше використав фотографії ве-
ликого розміру при зміні експозиції в 
залі діорами для оформлення фризу, бу-
ли вперше виставлені експонати по піс-
лявоєнному Севастополю [7, л 10-15].  

У 1967 р. у музеї з’явився ще один 
об’єкт – Будинок-музей севастопольсь-
ких підпільників (або Будинок-музей 
Севастопольського комуністичного 
підпілля), який розташовано по Лабо-
раторному шосе (зараз вул. В. Д. Ревя-
кіна) № 46, де у 1942–1944 рр. був 
центр боротьби з фашистськими загар-
бниками під керівництвом В.Д. Ревякі-
на (з 1943 р. Комуністична підпільна 
організація боротьби в тилу у німців). 
Музеєфікація такого об’єкту стала ос-
новою для розвитку у музеї вивчення 
історії міста у 1942–1944 рр., підпільної 
боротьби та партизанського руху у ре-
гіоні. На зламі 1960-1970-х рр. розпоча-
ті роботи щодо створення експозиції по 
загальноій історії міста. Основні досяг-
нення музею у справі науково-
просвітницької діяльності виразилася в 
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активному формуванню великої кілько-
сті просвітницьких лекцій для читання 
музейними співробітниками на підпри-
ємствах та в організаціях Севастополя, 
активна участь в просвітницькій роботі 
на селі (агітбригади) з читкою лекцій, 
демонстрацією фотовиставок. Музеєм 
було запропоновано методику щодо 
проведення екскурсій для дітей, спо-
стерігалися активні надходження до 
музею хронікальних фільмів, які музей 
використовував в рамках «військово-
патріотичного» та «комуністичного» 
виховання дітей та молоди. Але вже на 
цьому етапі для такої своєї діяльності 
він залучав конкретні події в історії Се-
вастополя, виховання велося переважно 
на підґрунті реальних подвигів севас-
топольців у часи Кримської та Великої 
Вітчизняної війни [8].  

Основними особливостями історії 
музею в 1970-рр. стало: виконання ос-
новних наукових робот, значного зрос-
тання фондової колекції (щорічно до 5 
тис. од.), наприклад альбоми літографій 
з часів Кримської війни, знімки фрон-
тових фотокореспондентів періоду обо-
рони Севастополя 1941–1942 рр. та ви-
зволення міста у травні 1944 р., 
пам’ятні медалі, нагороди Російської 
Імперії та Радянського Союзу (зразки та 
особисті), почтових листівок з краєви-
дами міста початку XX століття, особи-
сті комплекси предметів видатних лю-
дей міста, героїв війни та праці та інше. 
В рамках експозиційної діяльності це: 
1) побудова у 1970 р. нового залу в па-
норамі і створення вперше повномасш-
табної експозиції у панорамі, з поєд-
нанням історичної та художньої частин, 
з залученням предметів по історії обо-
рони Севастополя 1854–1855 рр. та іс-
торії севастопольської панорами; 2) 
збільшення кількості речових експона-
тів експозиції в залі діорами за допомо-
гою як надходжень предметів від вете-
ранів та їх родичів, так і проведенням 
розкопок в околиці Севастополя, роз-
міщення в 1972 р. при її оновленні еле-

ктрифікованої карті боїв за Крим (автор 
Г.П. Гусельніков) [9, с.3]; 3) робота по 
створенню експозиції по історії Собору 
Святого Рівноапостольного князя Во-
лодимира – усипальниці видатних ро-
сійських адміралів для розміщення її у 
приміщенні собору. В рамках масової 
роботи, це запровадження так званих 
«днів музею», усних журналів (з 1975 
р.), значне збільшення кількості пере-
сувних та тимчасових виставок по різ-
нім темам (наприклад, по історії рево-
люційних подій 1905 р.), експонування 
виставок на спеціальних стендах перед 
Володимирським собором, бронепоїз-
дом «Железняков», який знаходиться 
на балансі музею, в великих закритих 
вітринах перед панорамою. Екскурсій-
на діяльність відмічена розробкою ши-
роких методичних правил щодо прове-
дення екскурсій на своїх об’єктах. Ос-
новні досягнення в цієї справі наступні: 
обов’язкові прийоми попередніх оглядів 
частини експонування, чітке та містке 
застосовування логічних переходів між 
підрозділами, комплексні покази, комбі-
нування в тексті характеристик предме-
тів, подій, цитування літератури і спога-
дів, чіткого виконання правила переваги 
показу перед розповіданням, велика ува-
га до мистецького аналізу творів живо-
пису та графіки. Таки методичні розроб-
ки були визнанні на загально радянсь-
кому рівні, за це неодноразово у 1970-ті 
роки музей отримував різні нагороди. 
Музей залучився до справи охорони 
пам’яток, створив у 1973 р. у своєму 
складі відповідний відділ, який став фо-
рмувати базу даних про різноманітні 
пам’ятки міста, займався постановою їх 
на облік, запровадженням заходів щодо 
встановлення нових пам’яток, прове-
дення їх ремонту та реставрації [10].  

Головним напрямком роботи в 
НМГО і ВС в 1980-ті рр. стало напи-
сання тематично-експозиційного плану 
меморіалу героїчним захисникам Сева-
стополя 1941–1942 рр. та підготовка до 
масштабного реекспонування залу діо-
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рами з метою зосередження в ньому на 
ході визволення міста у весні 1944 р. 
Також у зв’язку появою у музею нового 
приміщення для адміністрації та фон-
дового сховищу він виділив два зали 
для здійснення виставочних проектів. 
Тимчасове експонування стало включа-
ти не тільки фото та документальні 
пам’ятки, але і речові предметі та жи-
вопис. У науково-дослідної роботи ста-
ли з’являтися перші розробки поло-
ження військ противника під Севасто-
полем у часи Кримської кампанії, пер-
шою наукової довідкою по історії туре-
цької армії у ці часи стала робота Р. І. 
Резнюк, яка датується 1981 р. Значне мі-
сце у першої половині 1980-х рр. займа-
ли різноманітні заходи по підготовці 
проведення святкування 40-х річниць 
визволення Севастополя від німецько-
фашистських загарбників та Перемоги у 
Великій Вітчизняній війні. Наприклад, 
на честь 40-рччя Перемоги в НМГО і ВС 
було проведено: удосконалення експо-
зиції в музеї севастопольського комсо-
молу (І. С. Попова), (існував з 1978 по 
1991 рр.), створення виставки «Севасто-
поль воєнний» (Л. В. Барановська), про-
ведена підготовка матеріалів для міст-
ких лекторів по воєнній тематиці (М. П. 
Авраменко, А. Т. Кравець), здійснено 
публікації у періодичної печаті, бралась 
участь у науково-практичній конферен-
ції «Актуальні задачі експозиційної ро-
боти в світлі Постанові ЦК КПРС «Про 
40-річчя Перемоги»», проведення вечора 
«Героїв підпілля ми шануємо імена» а 
також урочистих лінійок у школах і ін-
ше [11]. Найважливішою подією 1980-х 
рр. в музеї стало широкомасштабне удо-
сконалення наукового опису музейних 
предметів, науково-методичнім відділом 
були стандартизовані паспортизація фо-
тодокументів, особистих документів, на-
город та інше. Основними рисами такої 
документації стають: містке та чітке на-
йменування, інвентарний опис (більш 
стандартизований), більш розширена ле-

генда за рахунок короткого включення 
всій інформації, зібраної навколо пред-
мета, обов’язкове формулювання музей-
ного значення, додатків у вигляді бібліо-
графії та відомостей про необхідну рес-
таврацію, якщо вона відбувалась, безу-
мовно встановлювався стан збереження, 
матеріал, техніка виготовлення тощо.  

Друга половина 1980-х рр. посту-
пово потребувала від НМГО і ВС при-
вести деякі зміни щодо підходу до своїх 
основних дій по реалізації музейної ді-
яльності. Але спочатку як і у всієї краї-
ни ці зміні ще були не зовсім помітні. 
Так, у перспективній комплектній про-
грамі «Музей підростаючому поколін-
ню» серед тематик лекцій ми зустріча-
ємо: «Радянська Україна – рівна в сім’ї 
народів СРСР», «Ленінська «Іскра» в 
Севастополі», «Перші кроки революції» 
тощо [12, пр.2]. В подальшому ці теми 
зникнули з переліку лекцій, але, на нашу 
думку, потрібно було б провести їх пе-
реробку з новим осмисленням, а не від-
мовлятись від них. Більш позитивним 
при удосконаленні роботи музею стало 
формування теоретичної бази по висвіт-
ленню білих плям у історії другої обо-
рони міста, активізування пошуку свід-
чень про окупацію міста у 1942–1944 
рр., запровадження комплексної програ-
мі «Старе місто», початок роботи над 
енциклопедичним виданням по історії 
Севастополя, пошуку свідчень про реп-
ресії, голоду 1921-1922 та 1932–1933 рр., 
розробка методичних рекомендацій що-
до пояснення гідам-пере-кладачам осно-
вних напрямків проведення екскурсій по 
місту для іноземних туристів. Одночас-
но вже з 1987 р. спостерігалося значне 
зменшення кількості відвідувачів 
об’єктів музею, але тоді ця тенденція ще 
не заважала музею досягати гарних по-
казників в справі популяризації історії 
Севастополя та панорамно-діорамного 
мистецтва. В цій період музей став біля 
витоків в місті уніформістського руху, 
запропонував вперше у Севастополі но-
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вий масовий захід Свято Історичного 
бульвару. На початку 1990-х рр. в музеї 
розпочинаються роботи щодо реставра-
ції Оборонної вежі Малахова кургану, 
завершується перша масштабна частина 
робіт у Володимирському соборі на Го-
родському пагорбі.  

Підводячи підсумки розвитку му-
зею у 1960–1991 рр., необхідно відмі-
тити ті фактори, яки допомогли пере-
творити його на крупний музейний 
комплекс. Перше: фізичне залучення до 
його складу якомога більше об’єктів та 
видів діяльності, наприклад, на зламі 
1980–1990-х рр. він об’єднував 6 
об’єктів, 7 науково-дослідних відділів 
(дореволюційного періоду історії Сева-
стополя, радянського періоду історії 
Севастополя, оборони Севастополя 
1941–1942 рр., визволення Севастополя 
1944 р., Севастопольського комуністи-
чного підпілля, життя та діяльності І. Д. 
Папаніна, історії Севастопольського 
комсомолу), екскурсійний, масовий, 
відділ охорони пам’яток, платних по-
слуг, наукову бібліотеку та інше. Друге: 
планомірне та досить динамічне науко-
ве комплектування своїх фондових ко-
лекцій: їх обсяг вже наприкінці 1980-х 
рр. перевищав 70 тис. од. основного об-
ліку. Робота над багатьма як постійни-
ми, так й тимчасовими експозиціями 
стала підґрунтям для удосконалення 
всіх теоретичних і практичних засобів 
їх створення: це тематично-
експозиційні плані, введення розшире-
них анотацій, обов’язкового застосу-
вання комплексного експонування. Різ-
номанітні масові заходи крім загально 
радянської агітації включали поширене 
знайомство з важливими подіями в іс-
торії Севастополя і образотворчим мис-
тецтвом. До недоліків розвитку музею 
цього етапу ми відносимо залежність 
музею у його діяльності від комуністи-
чних установлень по «вихованню буді-
вників комунізму», деяких штампів при 
характеристиці подій в місті у роки Ве-
ликої Вітчизняної війни, перевантаже-

ність експозиції в панорамі (до 1988 р.) 
за рахунок ідеологічних розділів, не до-
статнє відбиття деяких негативних сто-
рін життя міста у фондовій колекції. В 
цілому цей великий етап в історії му-
зею можна віднести до періоду станов-
лення основних видів діяльності музею, 
на його завершення музей став ціліс-
ною структурою.  

Третій етап, який розгорнувся з по-
чатком становлення незалежної Украї-
ни, виявися досить суперечливим. По-
перше, остаточно в минуле відійшли всі 
радянські ідеологічні схеми. Але, по-
друге, виникли великі фінансові труд-
нощі, відгук яких відчувається до сьо-
годення. Так, ліквідування Музею сева-
стопольського комсомолу відбулося 
через неможливість сплачувати оренд-
ну платню за приміщення, реалізація 
меморіалу героїчним захисникам Сева-
стополя 1941–1942 рр. призупинилася 
теж через припинення фінансування. 
Шалена інфляція ледь не поховала рес-
тавраційні роботи в Соборі та в Обо-
ронній вежі Малахова кургану.  

З ситуацій вийшли наступним чи-
ном: Собор – меценатська допомога (ви-
пуск репринтних книжок по собору, кош-
ти від продажу яких йшли на реставра-
цію), вежа – своїми силами. Фінансові 
труднощі, різке скорочення загальної кі-
лькості відвідувачів музею привели до 
скорочення штатів: так, у 1990-і рр. шта-
тних одиниць було лише 170 заміст 240, 
через малу зарплатню спостерігався ве-
ликий відтік кадрів з музею. На початку 
2000-х рр. намітилось невелике покра-
щення ситуації. Так, з 2003 р. постійно, 
хоч і потрошки, стала зростати зарплатня 
співробітників музею, постійно зростає 
кількість туристів на об’єктах. Але одна-
ково фінансові можливості музею зали-
шають бажати кращого, тім більше, що з 
2008 р. ми спостерігаємо за новою хви-
лею масштабної кризи в нашій державі. 
На сьогодні музею не вистачає коштів на 
проведення протизсувних робіт на Са-
пун-горі (частково зроблено за рахунок 
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держбюджету), побудову споруди для 
меморіалу героїчним захисникам Севас-
тополя 1941–1942 рр. Відсутність необ-
хідних коштів в решті-решт не дозволило 
створити Музей історії Балаклави (це 
стало приводом для того, щоб відібрати у 
музею виділену для цього будівлю).  

Одночасно в 1990–2000-і рр. музей 
зміг вивести деякі свої види робот на 
більш високий рівень. Так, були по-
кращені розробки історії севастополь-
ської панорами (Л. В. Голікова, С. В. 
Костючєнко, С .П. Гюнерфаут), з 1993 
р. музей запропонував проведення на 
своїй базі конференції по тематиці 
Кримської війни міжнародного рівня. З 
середини 1990-х рр. активізувалася ви-
давницька діяльність музею; так, він в 
1995 р. вперше в Севастополі підготу-
вав до видання навчальні підручники з 
питань історії міста до 1917 р., в 2000 
та в 2008 р. вийшли два видання енцик-
лопедичного довідника «Севастополь» 
– унікального видання. Севастополь 
майже єдине місто в Україні, яке зро-
било досить докладний довідник по 
своій історії за останні роки. Розширив-
ся перелік сувенірних видань музею 
(буклети, календарі, листівки). Щодо 
експозиційної діяльності, то з 1995 по 
2005 рр. були створені нові експозиції 
на 4 об’єктах (за виключенням собору, 
який відродився як храм), завдяки про-
веденню свята Історичного бульвару в 
сучасності спостерігається велике зрос-
тання виставочних проектів, які охоп-
люють майже всі періоді історії Севас-
тополя. Відзначена виставкова робота й 
деякими крупними проектами створен-
ня стаціонарних виставок. Наприклад: 
1) «Мир забутих речей» (1993 р.), яка 
вперше звернулась до побутової історії 
міста до 1917 р і стала одною із складо-
вих комплексної програми «Старе міс-
то»; 2) виставка, присвячена 300-річчю 
Російського флоту 1996 р., яка стала 
символічним підсумком комплектуван-
ня матеріалів по історії ЧФ з 1783 по 

1996 рр.; на цій виставці також вперше 
було включено матеріал по становлен-
ню Військово-Морських Сил Збройних 
Сил України, які сформувалися з тої 
частини ЧФ, що була підпорядкована 
Міністерству оборони України; 3) ви-
ставка «Армії Союзників в облозі Сева-
стополя 1854–1855 рр.»; ця робота ста-
ла першою спробою музейними захо-
дами показати положення противної 
сторони в ході події в місті за часів 
Кримської кампанії; 4) виставка «Якщо 
завтра війна» по історії міста наприкін-
ці 1930-х рр., 2001 р.; 5) виставка «Спі-
вець ратного подвигу», до 150-річчя з 
дня народження автора панорами Ф. О. 
Рубо (2006 р.) тощо.  

З 1993 р. музеєм запропоновані за-
ходи по роботі з місцевим населенням 
щодо до залучення його до відвідуван-
ня музею: це місячники по пільговому 
обслугованою школярів та вихованців 
дитячих садків старших груп, дні від-
критих дверей. У 1998 р. була затвер-
джена нова програма в рамках музейної 
педагогіки «Музей підростаючому по-
колінню», де крім лекцій та екскурсій 
було запропоновано 2 музейних спек-
таклі «Таємниці бабусиної скрині», «На 
кораблі», які користувалися достатнім 
попитом, хоча чомусь тепер подібні за-
ходи не проводяться [13, л. 36].  

З початку XXI століття активізува-
лося використання комп’ютерних тех-
нологій в музеї. Так, з 2002 р. більша 
частина робіт по підготовці музейних 
видань відбувається на музейний базі, з 
2004 р. запрацював власний Інтернет 
сайт, з 2000 р. музей ввів комп’ютерну 
програму по електронній обробці даних 
фондових колекцій, з 2005 р. музей по-
чав роботу по формуванню електронної 
бази даних по фондам, в експозиціях 
панорами та діорами введено електро-
нного гіда, «звуки бою», аудіогіда в па-
норамі та інше. Нині значно зміцніли 
зв’язки музею з міжнародною радою 
панорам. У 2005 р. на власній базі му-
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зей приймав міжнародну конференцію з 
питань панорамного мистецтва. В НМГО 
і ВС постійно пропонуються нові заході 
для відвідувачів. Це нові екскурсії для 
малечі та старшокласників, введення 
комплексного квітка на відвідування па-
норами та двох виставочних залів, орга-
нізація безкоштовного кінолекторію для 
пенсіонерів, звернення з днями музею до 
сільської місцевості міста. З 2009 р. у 
музеї почався процес введення уніфіко-
ваного наукового паспорта музейних 
предметів. Основні фактори, яки справ-
ляли вплив на розвиток музею з 1991 р., 
це довгі процеси по розділу флоту та 
формуванню положення міста в рамках 
нової держави. Як відомо, цей процес 
був досить болючим і музей не зміг за-
лишатися осторонь; одночасно музей 
став місцем формування осмисленого 
підходу до свого минулого. Поступово в 
фондах музею стали збиратися загаль-
ноукраїнські матеріалі, в першу чергу по 
виборчим кампаніям у Верховну Раду. 
Не завжди гармонійно в діяльність му-
зею входили наші нові економічні реалії. 
Серед негативних явищ – недоскона-
лість законодавчої бази України щодо 
музейної діяльності, законів про музей-
ною справу, про авторське право, 
об’єкти якого є у його діяльності, про 
архівну справу (за яким частина колек-
цій є також і архівною спадщиною), що 
суперечать один одному. Але цей етап в 
цілому дав імпульс якісному розвитку 
всіх видів роботи музею. 

Значення всіх етапів становлення і 
розвитку музею полягає у наступному: 
перший етап вивів на історичну сцену 
всі сучасні об’єкти НМГО і ВС; другий 
включив в себе основні події у житті му-
зею, формування його структури та ос-
новних видів діяльності, з деяким ідео-
логічним впливом КПРС; третій дав ім-
пульс його подальшому розвитку незва-
жаючи на всі фінансові труднощі. Зараз 
в музеї запропоновані деякі заходи, яки 
наближають його до європейського рів-
ня: багатомовні видання (буклети – 4 
мови), використання електронних гідів у 
експозиціях, маркетингові заходи (ком-
плексні білети тощо) та інше. 

Основним невирішеним питанням в 
справі вивчення історії музею залиша-
ється необхідність проведення більш 
уважного історичного аналізу основних 
методичних розробок музею на більш 
ґрунтовній доказовій базі в світлі дося-
гнень музею. Необхідно також спробу-
вати встановити долю найбільш ранніх 
робіт співробітників музею, особливо 
це стосується розробок екскурсій та ле-
кцій, оскільки в науковому архіві збері-
гаються далеко не всі такі роботи. Дуже 
цікавим на наш погляд може бути 
більш уважний вивчення участі музею 
в справі охорони пам’яток, що є одною 
з найбільш реальних перспектив нашо-
го дослідження. Також при його продо-
вженні буде необхідно прослідкувати 
біографії найбільш успішних співробіт-
ників музею. Потребує деяких уточнень 
й науково-дослідна робота музею. 
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